

ОТЗЫВ

официального оппонента на кандидатскую диссертацию Назаршоевой Чиллы Рахимбековны на тему «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка», представленный на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки)

Диссертационное исследование Назаршоевой Чиллы Рахимбековны выполнено в русле описательного подхода, на базе ранее малоизученной лексики, связанной с родильным обрядом шугнанцев, и органично вписывается в круг современных исследований этнолингвистического направления. Данное научное исследование является ценным как с точки зрения широты представленного языкового материала, так и по основательности анализа тематики научной работы. Автор диссертационной работы верно указывает на то, что выбранная ею тема для исследования впервые в иранистике становится объектом отдельного исследования (стр. 11). Основываясь этнолингвистическими методами, автору диссертационной работы удалось показать взаимосвязь, в частности лексики родильной обрядности и культурной стороны быта шугнанцев. Несомненно, нужно согласиться с констатацией диссертантом факта, что «перед современным мировым сообществом в настоящее время стоит проблема полного исчезновения древнего миропонимания и традиционных знаний, и поэтому фиксирование каждой традиции со всеми ее важными составляющими необходимо и обязательно не только для языкознания, но и для ряда социологических дисциплин, таких как история, этнография, философия, логика, социология, и т. д.» (стр. 11). Эти и другие приведенные аргументы в части Введения диссертации выступают в защиту актуальности данной исследовательской работы.

Методы анализа и изложения исследования, которые включают описательный, этнолингвистический, сравнительно-дескриптивный, компонентный анализ, а также дистрибутивные методы анализа языковых единиц, отчетливо демонстрируют результаты поэтапного решения поставленных целей и задач диссертантом. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы, что соответствует всем требованиям, предъявленным к кандидатским работам.

О несомненном научной новизне исследовательской работы Назаршоевой Ч.Р. свидетельствуют следующие её стороны:

- в научный обиход включены новые этнографические и этнолингвистические материалы об обычаях, связанных с рождением ребенка в шугнанском языке;
- определены способы и средства отражения культуры родильной обрядности;
- на основе анализа ритуалов и традиций описаны не только лингвистические, но и историко-культурные сведения о данном этносе;
- включены новые лингвистические и этнографические материалы в обиход научно-исследовательских работ по иранистике.

Рецензируемая работа обладает значительной теоретической и практической значимостью. Научные выводы данного исследования способствуют изучению этнолингвистических вопросов, особенностей материальной и духовной культуры, отраженные в памирских, и в целом в иранских языках. Теоретические основы данного исследования могут быть использованы при изучении исторических эволюций памирских языков. Её результаты могут быть использованы при составлении этнолингвистических учебных пособий, истории памирских языков, этнографии и краеведения. Отдельные части диссертационной работы с целью демонстрации отражения особенностей культуры в языке могут быть использованы при проведении спецкурсов и семинаров по культурологии, этнографии, лингвистике и вопросам этнолингвистики иранских языков.

Рецензируемая работа является весьма значительной по объему и насыщенной по содержанию, всех научных особенностей которой трудно охватить в рамках рецензии. Остановимся на более существенных аспектах данной исследовательской работы.

Первая глава **«Лексические и синтаксические единицы, отражающие беременность и рождение ребенка»** посвящена вопросу отражения отношения шугнанцев к беременности через призму лексических единиц, где слова и словосочетания относящиеся к этому периоду анализируются структурно и семантически в тесной связи с обычаями и традициями. В рамках данной главы автор работы на основе анализа отраженных значений в семантике лексических единиц приходит к выводу, что обычай и традиции в этой сфере жизни шугнанцев, имеют очень древнее происхождение и содержат элементы мифологии и магии. Эти лексические единицы часто относят к исконному пласту шугнанского языка, а заимствованный пласт не значителен (стр. 16). Анализируемый языковой материал в рамках данной главы классифицирован по четырем разделам лексико-семантических групп (ЛСГ). В частности, этими ЛСГ являются:

Лексические единицы, выражающие понятие *женщина* и *бесплодие* в шугнанском языке, Лексические и синтаксические единицы для обозначения беременной женщины и понятия беременность, Лексика и синтаксические единицы, отражающие этапы беременности, родов и послеродового периода, Лексико-синтаксические единицы, отражающие статус ребенка и отношение к ребенку.

Диссертант, анализируя лексико-семантические единицы родильной обрядности в рамках упомянутых ЛСГ утверждает, что синонимические ряды занимают в нем особое место, а слова, составляющие эти ряды, имеют свои семантические оттенки и их ситуативное употребление также различно. Лексические единицы этих рядов часто экспрессивны, нередко это исконные слова шугнанского языка и небольшая их часть являются заимствованиями из персидско-таджикского языка (стр. 18, 22). Автором выявлен ряд особенностей синонимичных пар, в том числе варьирование синонимических оттенков лексем, к примеру, замена вульгаризмов словами с вежливым оттенком или наоборот, и наблюдается их обычное употребление. Например, негативно маркированное слово *buuz* полностью заменила свои синонимы *zahuldor*, *wazmin*, *dujin* и вывела их из употребления.

Автором констатируется тот факт, что большинство слов этой главы богаты этнографической информативностью и характеризуются своей особой этнолингвистической ценностью. Эта группа слов отражает традиционные знания шугнанцев в сфере родильного обряда и выражает верования этого этноса. Анализ этого пласта лексики ярко демонстрирует миропонимание и мировоззрение и отношение шугнанцев к статусу женщин и детей в семье и обществе, а также показывает их нравственно-духовные ценности относительно данного вопроса.

Во второй главе **«Слова и выражения, отражающие обычаи и традиции первых сорока дней после рождения ребенка в шугнанском языке»** анализируются лексические единицы, относящиеся к первому этапу рождения ребенка, который охватывает сорок дней после родов. На основе анализа собранного языкового материала автором диссертационной работы выявлен широкий спектр действий и лиц – участников процесса рода и послеродового периода, называемый у шугнанцев «сорокадневье». Поэтому логично весь языковой материал был классифицирован диссертантом на следующие четыре раздела и ЛСГ: «Слова и выражения, обозначающие роженицу, действующих лиц и обычаи, связанные с процессом родов»; «Слова и выражения, отражающие послеродовой период и связанные с ним обряды»; «Слова и выражения, отражающие ритуал *čil pitêwd*»; «Слова и выражения, связанные с обрядом укладывания новорожденного в колыбель».

Языковой материал, приведенный и анализируемый в рамках названных разделов и ЛСГ, отличается обильностью выражений и формулировок, которые по утверждениям автора работы отражают веками сформированные обряды и ритуалы родильной обрядности, уходящие своими корнями в далекий доисламский период (стр. 118). Вся составляющая лексическая сторона данной главы так или иначе входит в семантический круг периода «сорокадневье», который характеризуется наличием огромного количества поверий, обрядов и ритуалов. Логика изложения и описания включенных традиций послеродового периода показывает, что автору удалось через призму лексических единиц отразить поэтапный процесс рождения ребенка и восприятия данного явления самими носителями культуры.

Третья глава диссертационной работы «**Табуированные выражения родильного обряда в шугнанском языке**» посвящена анализу многочисленных табуированных выражений и формулировок данной сферы. Аргументированный анализ табуированных выражений по следующим четырем разделам: «Табуированные выражения, связанные с беременной женщиной», «Табуированные выражения, связанные с послеродовым периодом», «Табуированные выражения, связанные с обрядом наречения новорожденного» и «Табуированные выражения, связанные с новорожденным ребенком» также отчетливо демонстрирует четкое понимание диссертантом выбранной ей исследовательской темы. Грамотный и поэтапный анализ табуированных формулировок и лексем в рамках указанных ЛСГ способствовал тому, что диссертанту удалось отразить как лексико-грамматические особенности данных образований, так и их семантические черты, отражающие веру и миропонимание шугнанцев относительно рождения ребенка. В качестве примера приводим аргументированный автором анализ лексемы *keḥ* «запрет»: «В шугнанском языке лексема *keḥ* выражает запрет действовать вне обычая и традиции. Согласно словарю Д. Карамшоева, данная лексема интерпретируется следующим образом: 1) традиция, обычай, примета; 2) запрет. Следовательно, семантически лексема подразумевает и соблюдение традиции, поведение в рамках принятых норм и обычаев. Статья *keḥ* в словаре Д. Карамшоева снабжена следующим примером: *ḫābira ar zeḥā cīd dedow keḥ* букв.: “ночью запрещено входить к роженице”. Отсюда и словообразование, отмеченное в этом словаре *keḥ anjīvdov* — сложный глагол со значением “соблюдение традиций и обычай”, “запрет действий вне обычая и традиции” (стр. 124).

В заключении диссертационной работы автор приводит все основные выводы трех глав, которые отражают суть и содержание проделанной научно-исследовательской работы.

Следует отметить, что в диссертационной работе наблюдаются некоторые недостатки, которые не умаляют важные и ценные стороны данной многоаспектной и всесторонне аргументированной исследовательской работы. Этими недостатками являются следующие моменты диссертации: неточность относительно цитирования источников, указанных в библиографии (стр. 9); наблюдаются орфографические ошибки (стр. 88, 127, 140).

Высказанные замечания не имеют принципиального характера и никоим образом не снижают высокой научной оценки диссертации Назаршоевой Чиллы Рахимбековны. Публикации, в том числе в ведущих научных журналах, соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о прекрасной апробации результатов исследования. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности.

Сказанное позволяет заключить, что по своей актуальности, новизне, теоретической значимости и практической ценности диссертационное исследование Назаршоевой Чиллы Рахимбековны на тему «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) представляет собой законченную работу и соответствует всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук.

**Заведующий отделом науки и инновации
Хорогского государственного университета
им. Моёншо Назаршоева,
кандидат филологических наук
12.12.2022**

А. Азизов
Насриддиншоев А.А.

**Адрес: 736000, г. Хорог, ул. Шириншоҳ Шохтемур 28
E-mail nasridinshoev62@mail.ru
Телефон: (992) 93 828 8918**

**Подпись доцента Насриддиншоева А. удостоверяю:
Начальник ОК ХоГУ им. М. Назаршоева
12 декабря 2022 г.**

